

新绛县龙兴镇南关村——

打造宜居环境 共享美好生活

□梁冬 卫世新

任职不在时间长短，关键是有没有为民服务的情怀。

2021年，新绛县龙兴镇南关村党支部换届后，党支部成员紧紧围绕村民衣、食、住、行方面做文章。经过几年努力，该村的村容村貌有了很大改观，村民也有了满满的安全感、获得感、幸福感。

走好三步棋 打造宜居村

走进南关村，浓浓的文化韵味扑面而来，大街小巷干净整洁，墙壁上关于德孝文化、读书育人的宣传画比比皆是。来到村服务大厅，电脑上显示着村里各个角落的影像，党支部的会议本上记录着党员活动的点点滴滴，墙壁上挂着省政府授予的“清廉宜居”锦旗和市委颁发的“五面红旗”锦旗。

供暖。南关村地处城郊，全村897户、2842口人。2021年之前，全村都是靠火炉取暖。当年立冬前，村“两委”经过研究，决定抓住高义铁厂要为周边村提供暖气的时机，为全村供上暖气。经过设计，南关村需在4条大街、9条小巷共计架设2000多米供暖管道。除去国家提供部分资金外，

村里每户还要负担5000元的安装费，这对村民来说是一笔不小的开支。面对这一难题，村“两委”一班人挨家挨户做村民的思想工作，最终解决了这一难题。在大家的齐心协力下，经过几个月的奋战，全村人终于在入冬前用上了暖气。一村民说：“这件事办到大家的心坎上，我们也能像城里人一样用上暖气了。”

吃水。2021年10月，一场多年不遇的洪水，侵袭了紧靠汾河岸边的南关村，300多户村民房屋被淹，自来水管也遭到损坏。“不能让村民喝超标的水！”村“两委”立即在村里开展“有事好商量”活动，最终与村民达成重新安装自来水管道的决议。村干部一方面与有关部门联系争取资金，一方面又上门做村民工作。经过几个月的努力，520户村民重新安装了自来水管，村民又喝上了达标的自来水。

智能整治。南关村按照“整”与“建”并行、“净”与“美”同在的思路，实施绿化美化工程。砍掉枯死树木，重栽新树，定期对道路两侧树木进行修剪、松土和施肥，更新界石、更换老化灯具，划定责任区。南关村地处交通要道，多次发生盗窃事件，为此，村“两委”在村里的巷道安装了16个监控镜头，使村民有了安全感。

民生无小事 枝叶总关情

2021年10月，汾河洪水侵袭南关村。在这危险时刻，因为担心部分村民意识不到危险而不愿撤离，该村党支部书记文刚就挨家挨户使劲敲门，提醒大家务必尽快撤离。

村民张某的妻子瘫痪在床，张某因妻子行动不便，就没有撤离。得知情况后，文刚与公安民警一起坐着铲车赶往张某家，晓以利害，劝告其必须转移。由于张某的院子在胡同里，铲车进不来，只能停在五六十米外的胡同口，大家便一起把张某的妻子抬上铲车转送到安全地带。

听说86岁的村民秦三宝家进水两米多高，文刚第一时间来到他家，一方面把行动不便的老人背到安全处，一方面找人搬运家具。洪水过后，村“两委”又拿出4万元为秦三宝盖了新房。面对村干部的无私关怀，秦三宝拉着村干部的手，热泪盈眶、数度哽咽。文刚说：“尊老爱老是中华民族的传统美德，我只是做了我该做的。”

在那场洪水中，全村无一人伤亡，财产都得到了妥善保护。

提起村干部关心困难户和孤寡老人的事，一村民说：“多得像天上的星星，数也数不过来。”

“外商”是亲人 融入大家庭

新绛是历史上有名的商贸之城，而南关村紧邻108国道，是三晋久负盛名的“小商品集散地”。该村外来务工经商人员多达1200人。多年来，村“两委”坚持履行“‘外商’是亲人 融入大家庭”的承诺，多措并举，帮助外来务工经商人员在南关村扎根立足。

近日，我们聚焦新绛商品批发市场，近距离聆听发生在这群人身上的感人故事。

据了解，村里采取村企结对互利共赢的增收模式，不断提升管理服务水平，持续增加农村集体经济收入；通过“数字乡村”平安联防联控建设，提供安全的发展环境保障；利用闲置土地建立停车场，解决了商户停车难的问题。

商户明透在市场经营小商品批发，由于经营得当，产品销路剧增，急需增加库房。文刚听到这一情况后，就与其他村干部一起，深入市场进行调查，随后很快就为明透调整出1000多平方米的库房。文刚说：“‘外商’的事就是我们的事，这是我们应该做的。”

也许，在他们看来，自己所做的每一件事情，都是微不足道的小事，但这些小事正是因为有他们的帮扶、守护和坚持，才让商户拥有了实实在在的满意感、幸福感。

“大红本”送上门 便捷服务暖人心

运城晚报讯(记者 王露)11月5日，垣曲县自然资源局不动产登记中心组织工作人员在该县昕聚园小区开展上门送证活动，让居民们在家门口就能领到“大红本”。

活动现场，工作人员核对业主

身份信息、证件材料后，将100余户集中办理好的不动产权证进行了颁发，并在现场设置咨询专区，就居民们关心的不动产登记相关政策、后续房产交易注意事项等问题进行详细解答。

该中心相关负责人表示，他们将进一步优化服务流程，拓宽便民渠道，将服务窗口前移，实行零距离服务，变“被动坐等业务”为“主动上门服务”，切实打通服务群众的“最后一公里”。

山西晟合生物科技有限公司
开展专题讲座

运城晚报讯(记者 景斌)近日，山西晟合生物科技有限公司开展专题讲座，有关人员围绕干细胞研究在干预亚健康、调节免疫力、治疗慢性病等方面的积极作用进行了科普介绍。

通过讲座，与会人员了解到干细胞能够修复受损细胞、改善细胞代谢、激活细胞功能，被誉为“生命种子”。据介绍，山西晟合生物科技有限公司背靠陕西中港万海生命科学研究院，该研究院是一家高科技企业，致力于细胞医学再生领域的研究、临床转化及产业化开发等。

该公司有关负责人表示，将积极响应国家号召，加快在运筹建干细胞库，让更多人了解干细胞、储存干细胞、用上干细胞，为广大群众提供全方位、全周期的健康服务，助力运城大健康产业迈上新台阶。

运城绿元商户
情系患病群众

运城晚报讯 11月9日，运城绿元农副产品批发市场的几名商户委托社会爱心人士将他们捐赠的物资，送给夏县裴介镇墙下村张随驹、高怀云夫妇。

近两年的时间里，这对夫妇先后患上疾病，失去劳动能力，尤其是高怀云，几乎不能下床走动。突如其来的变故，大大加重了他们的生活负担。

得知这一消息后，运城绿元农副产品批发市场的几名商户向他们伸出援手。商户们委托社会爱心人士将捐赠的白面、大米、红薯、茄子、洋葱等物资送给夫妇二人。

物资抵达目的地后，村委会成员和爱心人士一起将慰问品送到了张随驹、高怀云夫妇家。(任红星 张建刚)

海采·众人点赞张安康(9)

真情温暖老年人

□记者 张筱苑

“张安康，好！”这是八旬老人裴老对张安康最简单、朴实的赞赏。

10月下旬，在北马村见到裴老时，他正和老伴逛完集市回来，听到我们提到“张安康”的名字，裴老激动了。

“这是安康买给我的。”裴老指着头上的黑色鸭舌帽，开心地咧嘴笑着。

这些年，张安康为村里的老人做了许多公益事，“他每年至少给我们老年灶捐款3000元。”裴老说，“老年灶的伙食本来就很好，有了安康的赞助，我们的伙食更好了。”

不一会儿，裴老的孩子天军走了过来，说起张安康为老人们做的这些事，天军敬意满满，毫不犹豫地竖起了大拇指。

其实，不只是对裴老，张安康对待每一位老人都是如此。除了给大家买过冬用品，每年的重阳节和过年前夕，他还会出资请老人们看戏、吃饭。

金奖银奖不敌百姓奖章
金杯银杯不如百姓口碑



记者 卫行智 作

今年重阳节，张安康像往年一样，请老人们吃了一整只羊。

张安康做的这些事，总能让老人感觉温暖。

“总之，张安康就像对待自己父母那样，对待村里的每一位老人。”

天军的言语里充满感激。

村子里人人都知道张安康对老人好，但人人也知道，因为张安康从小失去了父母，所以他把村子里的老人都当作亲生父母，他想用自己的力量给予老人们更多。